
 
 

 
 
 
DYDD IAU, 23 CHWEFROR 2023 
 
 
AT:  YR AELOD O’R CABINET DROS ADNODDAU  
 
 
YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD 
RHITHWIR O’R YR AELOD CABINET DROS ADNODDAU A 
GYNHELIR AM 10.00 YB, AR DYDD IAU, 2AIL MAWRTH, 2023 
ER MWYN CYFLAWNI’R MATERION A AMLINELLIR AR YR 
AGENDA ATODEDIG. 
 
 

Wendy Walters 

PRIF WEITHREDWR 

 

 
Swyddog Democrataidd: Martin S. Davies 
Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224059 
E-bost: MSDavies@sirgar.gov.uk 
 

Wendy Walters Prif Weithredwr, Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen. SA31 1JP 

 
 
 
 

 
 

Pecyn Dogfennau



 

 

A G E N D A   
  

1. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL.  
 

2. LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR PENDERFYNIADAU Y 
CYFARFOD A GYNHALWYD AR Y 17EG IONAWR 2023. 

3 - 4 

 
3. TRETHI ANNOMESTIG - CYMORTH CALEDI. 5 - 12 

 
4. ADRODDIADAU NAD YDYNT I'W CYHOEDDI.  

 WEDI YSTYRIED HOLL AMGYLCHIADAU'R ACHOS AC WEDI CYNNAL 
PRAWF BUDD Y CYHOEDD GALL YR AELOD O'R CABINET FARNU 
NAD YW'R EITEMAU CANLYNOL I'W GYHOEDDI AM EI FOD YN 
CYNNWYS GWYBODAETH EITHRIEDIG FEL Y'I DIFFINNIR YM 
MHARAGRAFF 14 O RAN 4 O ATODLEN 12A I DDEDDF 
LLYWODRAETH LEOL 1972, FEL Y'I NEWIDIWYD GAN ORCHYMYN 
LLYWODRAETH LEOL (MYNEDIAD AT WYBODAETH) (AMRYWIO) 
(CYMRU) 2007.  
 

 

 
5. TRETH Y CYNGOR - GOSTYNGIADAU YN ÔL DISGRESIWN. 13 - 22 

 
6. CYFRIFON NA ELLIR EU HADFER - GORDALIADAU BUDD-DAL 

TAI. 
23 - 30 

 
7. DILEU DYLEDION CYN-DENANTIAID. 

 
31 - 60 

 
 
 
 
Sylwer: - Nid oes hawl gan y wasg a'r cyhoedd fynychu'r cyfarfod. Bydd y cofnod penderfyniad yn 
cael ei gyhoeddi fel arfer o fewn 3 diwrnod gwaith. 
 



 

 
 

YR AELOD CABINET DROS ADNODDAU 
 

DYDD Mawrth, 17 Ionawr 2023 
 

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd: A. Lenny (Aelod o’r Cabinet) (Yn rhithwir) 
 
Roedd y swyddogion canlynol yn bresennol (Yn Rhithwir): 
J. Jones, Pennaeth Adfywio 
A Thomas, Rheolwr Gwasanaethau Refeniw 
K. Thomas, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Rhith-Gyfarfod- 10.00  - 10.20 yb 
 
1. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL 

 
Ni chafwyd dim datganiadau o fuddiant personol.  
  
 

2. LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR PENDERFYNIADAU Y CYFARFOD A 
GYNHALWYD AR Y 9FED RHAGFYR 2022 
 
PENDERFYNWYD llofnodi cofnod penderfyniadau'r cyfarfod a gynhaliwyd ar 
9 Rhagfyr 2022 yn gofnod cywir. 
  
 

3. ADRODDIADAU NAD YDYNT I'W CYHOEDDI 
 
PENDERFYNWYD yn unol â Deddf Llywodraeth Leol 1972, fel y'i diwygiwyd 
gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) 
(Cymru) 2007, na fyddai’r eitemau canlynol yn cael eu cyhoeddi, gan fod yr 
adroddiadau'n cynnwys gwybodaeth eithriedig fel y'i diffiniwyd ym 
Mharagraff 14 o Ran 4 o Atodlen 12A i’r Ddeddf. 
  
 

4. TRETH Y CYNGOR - GOSTYNGIADAU YN ÔL DISGRESIWN 
 
Yn sgil cynnal y prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD, yn unol â'r Ddeddf 
y cyfeiriwyd ati yng nghofnod 3 uchod, beidio â chyhoeddi cynnwys yr 
adroddiad gan ei fod yn cynnwys gwybodaeth eithriedig am faterion ariannol 
neu faterion busnes unrhyw unigolyn penodol (gan gynnwys yr Awdurdod 
oedd yn meddu ar y wybodaeth honno) (Paragraff 14 o Ran 4 o Atodlen 12A 
i'r Ddeddf). 
  
Roedd y prawf budd y cyhoedd o ran y mater hwn yn ymwneud â cheisiadau 
am ostyngiad yn y Dreth Gyngor yn ôl disgresiwn ac yn yr holl amgylchiadau 
yn yr achos roedd y budd i'r cyhoedd o ran cynnal yr eithriad o dan baragraff 
14 o Atodlen 12A i Ddeddf 1972 yn drech na'r budd i'r cyhoedd o ran datgelu 
gwybodaeth gan y gallai datgelu'r wybodaeth gael effaith anghymesur ar yr 
unigolion dan sylw ac nad oedd yn angenrheidiol at unrhyw un o'r dibenion 
a nodir yn Neddf Diogelu Data 2018. 
  

Tudalen 3

Eitem Rhif  2



 

 
 

Bu'r Aelod Cabinet yn ystyried adroddiad oedd yn manylu ar y ceisiadau oedd 
wedi dod i law am ostyngiadau yn ôl disgresiwn o ran y Dreth Gyngor. 
  
Nodwyd bod rheoliadau wedi eu cyflwyno, a ddaeth i rym ym mis Ebrill 2004, a 
roddai bwerau disgresiwn i Awdurdodau Lleol roi disgownt neu ostyngiad a 
benderfynwyd yn lleol o ran y Dreth Gyngor, a bod y rhain yn ychwanegol at y 
gostyngiadau statudol presennol. Er bod awdurdod dirprwyedig wedi'i roi i 
Bennaeth y Gwasanaethau Ariannol i benderfynu ar geisiadau sy'n dod o fewn 
meini prawf penodol, yr Aelod Cabinet dros Adnoddau fydd yn penderfynu ar 
geisiadau y tu allan i'r meini prawf hynny: 
  
PENDERFYNWYD: 
4.1 bod y dyfarniadau a nodir yn Atodiad A i'r adroddiad yn cael eu 

cymeradwyo a bod yr awdurdod dirprwyedig hwnnw'n cael ei roi i 
Reolwr y Gwasanaethau Refeniw i gymeradwyo lleihau, dileu neu 
gynyddu'r dyfarniad pe bai newid mewn amgylchiadau yn y 
dyfodol; 

4.2 Bod cais rhif 86683 a chais rhif 107526 yn cael eu cymeradwyo yn 
y symiau a nodir yn yr adroddiad a bod awdurdod dirprwyedig yn 
cael ei roi i Reolwr y Gwasanaethau Refeniw i gymeradwyo 
lleihau, dileu neu gynyddu'r dyfarniad pe bai newid mewn 
amgylchiadau yn y dyfodol 

  
 

5. CYTUNDEB TENANTIAETH ARFAETHEDIG Y FFWRNES FACH, LLANELLI 
 
Yn sgil cynnal y prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD, yn unol â'r Ddeddf 
y cyfeiriwyd ati yng nghofnod 3 uchod, beidio â chyhoeddi cynnwys yr 
adroddiad gan ei fod yn cynnwys gwybodaeth eithriedig am faterion ariannol 
neu faterion busnes unrhyw unigolyn penodol (gan gynnwys yr Awdurdod 
oedd yn meddu ar y wybodaeth honno) (Paragraff 14 o Ran 4 o Atodlen 12A 
i'r Ddeddf). 
  
Roedd y prawf budd y cyhoedd o ran y mater hwn yn ymwneud  materion 
tenantiaeth ac yn yr holl amgylchiadau yn yr achos roedd y budd i'r cyhoedd 
o ran cynnal yr eithriad o dan baragraff 14 o Atodlen 12A i Ddeddf 1972 yn 
drech na'r budd i'r cyhoedd o ran datgelu gwybodaeth gan y gallai datgelu'r 
wybodaeth danseilio safle negodi'r Cyngor mewn trafodion tebyg yn y 
dyfodol ac y gallai achosi risg i gyllid cyhoeddus.  
  
Bu'r Aelod Cabinet yn ystyried adroddiad ar roi cytundeb tenantiaeth i Ffwrnes 
Fach, Llanelli. 
  
PENDERFYNWYD rhoi cytundeb tenantiaeth i Ffwrnes Fach, Llanelli yn unol 
â'r telerau y manylir arnynt yn yr adroddiad. 
  
 
 
 

 
_______________________________   __________________ 
AELOD O’R CABINET     DYDDIAD 
 

Tudalen 4



 

 

 AILGYLCHWCH OS GWELWCH YN DDA  - PLEASE RECYCLE  

2ail Mawrth 2023 
 

Yr Aelod o’r Bwrdd Gweithredol: Portffolio: 
Cyng. Alun Lenny Adnoddau 

TRETHI ANNOMESTIG – CYMORTH CALEDI  
 
ARGYMHELLION / PENDERFYNIADAU ALLWEDDOL SYDD EU HANGEN: 
Argymhellir bod y cais am ostyngiad Trethi Annomestig yn cael ei bennu yn unol â’r 
argymhelliad ar yr atodlen atodedig. 
RHESYMAU :  
Fel y crybwyllwyd yn gyferbyn y cais. 
 

Cyfarwyddiaeth:  
Gwasanaethau Corfforaethol 
 
Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 
Helen L Pugh 
 
Awdur: 
Ann Thomas 

Swydd: 
 
 
 
Pennaeth Refeniw a Chydymffurfio 
Ariannol 
 
Rheolwr Budd-daliadau a Threth y 
Cyngor 
 

Rhif Ffôn / Cyfeiriad E-bost: 
 
 
 
HLPugh@sirgar.gov.uk 
 
01554 742126 
AnThomas@sirgar.gov.uk 

 
 
 

Declaration of Personal Interest (if any): N/A 
 

Dispensation Granted to Make Decision (if any):N/A 
 

DECISION MADE: 
 
 
 
 
Signed:  
___________________________________________________________________ 
                                                                   EXECUTIVE BOARD MEMBER 
 
 
 

Tudalen 5

Eitem Rhif  3



 

 

 AILGYLCHWCH OS GWELWCH YN DDA  - PLEASE RECYCLE  

Recommendation of Officer 
adopted 

YES / NO 
 

Recommendation of the Officer 
was adopted subject to the 
amendment(s) and reason(s) 
specified: 

 
 
 
 
 
 
 
 

Reason(s) why the Officer’s 
recommendation was not 
adopted: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Tudalen 6



 

 

 AILGYLCHWCH OS GWELWCH YN DDA  - PLEASE RECYCLE  

 
EXECUTIVE SUMMARY 

CABINET MEMBER FOR RESOURCES DECISION MEETING  
2nd MARCH 2023 

Non-Domestic Rates – IRRECOVERABLE ACCOUNTS 
 
 

1. The Revenue Services Unit is responsible for collecting significant sums each year in 
respect of local taxation (Business Rates and Council Tax), Benefit Overpayments and 
Sundry Debtors (miscellaneous income accounts)  
 
2. The net collectable debit, i.e. the total payable after reliefs and allowances, for these 
income strands will vary from year to year but is normally approaching £200 million, with good 
collection rates normally achieved. 
 
3. Despite these good collection rates there will inevitably be accounts where it has not 
proved possible to recover the debt in full.  
 
4. The attached schedule gives details of a non-domestic rate account that has been 
identified as irrecoverable for the reasons outlined. The legislation does not allow for recovery 
of the stated amount. 
 
5. It is therefore considered appropriate to write off this account totalling against the bad debt 
provision the Authority is allowed via the non-domestic rating “pool” mechanism. 

DETAILED REPORT ATTACHED?  NO 
- Schedule of applications, attached 

 

IMPLICATIONS  
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report: 
Signed:           Ann Thomas                                                       Revenue Services Manager 
 
Policy and 
Crime & 
Disorder  

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Organisational 
Development  

Physical 
Assets   

NONE NONE 
 

YES  NONE  
 

 NONE  
 
 

NONE  
 
 

 NONE  
 

 
Finance   
As stated, losses are offset against the Council’s prudent general bad debt provision other than 
Non-Domestic rate debts which are offset against the Council’s contribution to the Welsh 
Government NDR Pool. 

Tudalen 7



 

 

 AILGYLCHWCH OS GWELWCH YN DDA  - PLEASE RECYCLE  

CONSULTATIONS 
 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed below 
Signed:           Ann Thomas                                                        Revenue Services Manager 

 

1.Local Member(s) N/a 
2.Community / Town Council N/a 
3.Relevant Partners N/a 
4.Staff Side Representatives and other Organisations N/a 
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
             THESE ARE DETAILED BELOW                    
 
Title of Document 
 

File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Individual account 
records  
 
Information@Work 
Document Management 
system 

As report Business Rates team – Ty Elwyn, Llanelli   

 

Tudalen 8



 
Cabinet Member for Resources meeting on 2nd March 2023 

 
 
 
 
 
 
 

Non Domestic Rates Write off 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 9



Ref. No. 80028047-3 & 85000011-0 
Ratepayer Type of Business/ 

Organisation:   
Premises: 

Poundstretcher 
Limited 

Shop and Premises 
(Retail) 

8 Vaughan Street, Llanelli, 
Carmarthenshire, SA15 3TY 

A – Liability 
 
RV 94,000(2017 list) 
 
NNDR  
 
2019 / 2020 
 
Charge for period 9.12.19 – 31.3.20      £15400.59 
Payment received                                   £  1464.04 
                                                                £13936.55 
 
2020/2021 
 
Balance Brought forward                       £13936.55 
Charge for period 1.4.10 – 31.3.21        £50290.00 
Relief awarded                                      -£50290.00 
                                                               £13936.55 
 
BIDS 
 
2019/2020 
 
Charge for period 9.12.19 – 31.3.20      £443.85 
 
2020/2021 
 
Balance brought forward                       £  443.85 
Charge for period 1.4.20- 31.3.21         £1425.00 
                                                               £1868.85 
 
                              
 

 
Background  
 

 
A CVA  was approved for Poundstretchers on the 3rd July 2020, the amount to 
be paid by the company to each rating authority creditor in respect of  
 

a) The remainder of the current years rates year, and  

b) Business Rates arrears 

 
Shall be 12% of the Allowed CVA Claim of the relevant Rating Authority 
creditor: 
 
See below: 
 Tudalen 10



           
    CVA- Poundstetcher limited     
           
Ref 
80025753           
           
           
Initial 2019/20 Charge   Days  £49,444.00     
           
 Pre CVA (9.12.19 - 31.3.20 )  114 days  £15,400.59     
           
Initial 2020/21     £50,290.00     
           
 Pre CVA (1.4.20 - 2.7.20) 93 days  Nil Relief awarded      
           
 *12% of prev CVA arrears payable       
           
 Pre CVA charge     £15,400.59     
 Payments received     -£1,464.04     
           
 Liable to pay at 12% of charge    £1,848.07     
      -£1,464.04     
      £384.03 Balance left to pay 

 Write off amount  £13,552.52        
           
           
           
           
           
           
           
           

 

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

         
Tudalen 11



         

BIDS Ref: 
85000011-0  

 
CVA- 
Poundstretcher 
limited       

         
    Days     
2019/20 Initial Charge     £443.85   
         
 Pre CVA (9.12.19 - 31.3.20 )  114 days  £443.85   
         
2020/21 Charge              £1,425.00   
         
 Pre CVA (1.4.20 - 2.7.20) 93 days               £362.09 
         
 *12% of  CVA arrears payable     
         

 Pre CVA charge     

£805.94 
(£444.85 & 

£362.09)   
 Payments received     Nil   
         
 Liable to pay at 12% of charge           £ 96.71   
         
               

 

 
 
Write off amount £709.23      

         
 
 
 

 
 

 
 
 
Recommendation 
 
As the CVA was  approved, the authority is now required  to write off  
£709.23 in respect of the  Business Improvement District charge  & Non 
Domestic Rates Charge of £13,552.52 = £14261.75 in total 
 
 
 
 
 

Tudalen 12



Document is Restricted

Tudalen 13

Eitem Rhif  5
Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Document is Restricted

Tudalen 17

Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Document is Restricted

Tudalen 21

Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Document is Restricted

Tudalen 23

Eitem Rhif  6
Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Document is Restricted

Tudalen 27

Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Document is Restricted

Tudalen 31

Eitem Rhif  7
Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Document is Restricted

Tudalen 37

Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Document is Restricted

Tudalen 39

Yn rhinwedd  paragraff(au) 14 o Ran 4 o Atodlen 12A o ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y'i diwygiwyd gan 
Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) (Cymru) 2007



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	2 LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR PENDERFYNIADAU Y CYFARFOD A GYNHALWYD AR Y 17EG IONAWR 2023.
	3 TRETHI ANNOMESTIG - CYMORTH CALEDI.
	Adroddiad
	Background


	5 TRETH Y CYNGOR - GOSTYNGIADAU YN ÔL DISGRESIWN.
	Adroddiad
	Atodiad A

	6 CYFRIFON NA ELLIR EU HADFER - GORDALIADAU BUDD-DAL TAI.
	overpayment write off schedule 2.3.23

	7 DILEU DYLEDION CYN-DENANTIAID.
	table of cases
	cases


